

## Előfizetési ár:

nelyben, házhoz hordva  
Negyedévre . . . . 2 korona.  
Félévre . . . . . 4 korona

Vidékre postán küldve  
Negyedévre . . . 3 kor. 50 fl.  
Félévre . . . . . 7 kor. — fl.

Egyes szám ára 2 fillér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,  
hétfő és ünneputáni nap  
kivételével.

Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:

Budai-nagy-útsza 151. sz.  
hova a lap szellemi és anyagi  
részére vonatkozó összes  
dolgot intézendők.

Kiadó:

a Rézvény-nyomda.

## A magyar bor értékesítése Amerikában.

I.

A Székelyhídon megtartott borászati kongresszusnak egyik legfontosabb eseménye volt az a felolvasás, a melyet dr. Szögyény György, a magyar kereskedelmi miniszter newyorki szaktudósítója tartott arról a borgazdaságunkra oly nagy fontosságú kérdésről: miként lehetne a magyar bornak Amerikában piacot teremteni? Dr. Szögyény, amint felolvasásából kitetszik, alaposan ismeri úgy az európai, mint az amerikai piacot s a helyszínén figyelte meg az Amerikába szakadt magyar ember természetét is. Fontos konklúziója tehát az, hogy éppen azokból a könnyű magyar borokból, amelyekből termelésünk évről évre fokozódik, amelyeket azonban hazánkon, illetve a közös vámterületen kívül Európában abszolúte nem értékesíthetünk: lehetne Amerikában nagyobb mennyiségek elhelyezni. A magyar ember ez idő szerint nem ihat olcsó magyar bort Amerikában, ennek élvezetét kell tehát — és lehet is — számára hozzáférhetővé tenni.

A székelyhídi kongresszus tudvalegőleg elfogadta Szögyény indítványát, amely szerint az ország összes bor-

vidékei egyesüljenek az amerikai kivitel előfeltételeinek megteremtésére s e kivitel megszervezésének céljából. A kérdés magunk is elég fontosnak tartjuk, hogy Szögyény dr. érdekes és tanulságos előadását bő kivonatban alább ismertessük.

Az ötvenes évek elején, említette felolvasása kezdetén Szögyény dr., magyar menekültek két céget alapítottak New Yorkban, melyek csakis magyar borok eladásával és terjesztésével foglalkoztak. Mindkét cég ismeretes volt arról, hogy csakis hamisítatlan jó borokat tartottak és ennél fogva e cégek tagjai rövid idő alatt megláthatóan vagyónra tettek szert, amit az is bizonyít, hogy az egyik cégnek társtagja néhány évi munkásság után ott hagyván üzletét, 100 000 frttal tért vissza Magyarországra. Időközben újabb cégek is keletkeztek, amelyek már a megtört nyomon haladva, rövid idő alatt szintén vagyont szereztek.

Magyar bortermelők és kereskedők előtt a Max Greger neve nem ismeretlen, mert ő volt az első, aki a magyar bort nagy mennyiségben szállította Angliába. A most nevezett céget egy Hirschfeld nevű ur képviselte Amerikában s a magyar bor bevitele oly erővel indult meg, hogy az illető egy ízben kábel útján 12 000 láda bort rendelt meg Londonból. Max Greger halála után vagyonossá lett fia

nem lévén hajlandó a borüzlettel foglalkozni, felhagyott azzal és ma már neve is alig ismeretes Amerikában. Felesleges is mondanom, hogy ez időben a magyar bor Amerikában a legjobb hírnevet örvendett. Éppen a hírnév következtében történt meg az, hogy akadtak egyesek, akik tokaji borral, melynek magas árát szívesen fizették az amerikaiak, nagy visszaéléseket üztek, amennyiben a tokaji bort megillető áron olcsó hamisítványokat zudítottak az amerikai borkedvelők nyakába. A többi, magyar borok eladásával foglalkozó cégek akciója nem volt intenzív s ehhez képest az elért eredmények is kisebb mértékben fejezhetőek ki.

A filokszera pusztítása következtében a most említett cégek nem voltak képesek az ugyanazon minőségű bort ugyanazon áron kapni, illetőleg árusítani. A fogyasztó közönség legnagyobb része nem volt hajlandó az e csapás következtében beállott magasabb árakat fizetni és ez okból az illető borkereskedők úgy segítettek magukon, hogy egy fajta jó magyar vörös bort hozattak, amelyet azután különböző arányokban olcsó olasz, vagy dalmát borokkal keverték s a régi eladási árak megtartása mellett ezuton is szép haszonra tettek szert.

Az időben mondotta az egyik cég tagja nekem a következőket: „Lát-

## TÁRCA.

### Bevezetés az önálló Erdély történetébe.

Erdély az anyaországtól a XVI. század folyamán válik külön. Nem tagadható azonban, hogy már ez időpont előtt is léteztek oly vonások, amelyek a Királyhágón túli területet bizonyos, a tulajdonképeni Magyarországtól eltérő külsővel ruházták fel. E vonások eredete visszanyulik egészen a honfoglalást közvetlenül követő időkbe, amidőn még Fekete Magyarországnak, Ungria Nigrának mondták e hegyes-völgyes tartományt. Maga az a körülmény is, hogy csak a Szent István által felállított királyság uralmának sikerült ez országrészt szorosabban kapcsolni a magyar főhatalomhoz (amidőn is a Fekete Magyarország elnevezés megszűnik), nemkülönben az, hogy a kereszténységet csak az anyaországnál jóval később, Szt. László alatt lehet itt biztos és marandó alapokra fektetni, — mondom, csak eme tények elegendők volna a különállás okainak megmagyarázására. De voltak egyéni circumstanciák is, amelyek legalább annyira, amennyire megokolhatják azt a kivételes állapotot, amelylyel Erdély mindenha bírt. E célból elég csak a természeti, helyrajzi és klimatikus viszonyokra rámutatnunk, hogy meglássuk azt, meny-

nyire másként kellett élnie minden időben az erdélyi lakosoknak. Az ő hazájuk hegyes-völgyes, erdőségekkel teli, mostohább éghajlatu, földművelésre sokkal kevésbé alkalmas, mint a tulnyomó részben alföld s termékeny talajú, kedvező éghajtu anyaország. Erdélyben sokféle nemzet lakik, Magyarországon bár szintén látunk más népfajokat is, de a magyar elem feltétlenül dominál. Ehhez járultak később a székelyeknek, szászoknak, a Királyhágón túli részek lakossága e tekintélyes percentjének adományozott kiváltságok, amelyek ugyszólván kizárták tettek annak lehetőségét, hogy a két testvérhaza közt leomoljék minden válaszfal s hogy azok teljesen egygyé lehessenek.

Mindazáltal egy teljesen különálló Erdélyről a XVI. századig nem szólhatunk. Csak ekkor vált ki az politikailag is az ország testéből, hogy mintegy másfélszáz évig tartó élete alatt teljesítse azt a missziót, amely számára a világtörténelemben fenntartott.

Ezek után állapítsuk meg a különváltságnak kezdő- és végpontjait. Főbből mondottuk már, hogy a politikai elszakadás a XVI. század folyamán történt és pedig tudósainknak majdnem teljesen egybehangzó állítása szerint az 1571. évet kell elfogadnunk olyanul, mint amelytől kezdve független Erdélyről szólhatunk.

1571. év május 25-én történt ugyanis, hogy, mintegy egykoru forrás mondja, „a rendek, minden további szó és vita nél-

kül kikiálták (t. i. fejedeleme) Báthori István uramat, a somlyait, főúr öreg nemzeret.” Ettől a fejedelmválasztástól kezdve szerepel Erdély, mint önálló ország s ez időtől kezdve különállásának alapja alakilag is le van téve. Fejedelme, vagy mint akkor mondták „vajdá” ja van. A kezdőpont tehát 1571.

Igaz ugyan, hogy a közfelfogás már 1571 előtt, főleg pedig a váradi béke óta Zápolya vagy Szapolyai Jánost is inkább szereti csupán Erdélynek, mintsem az egész országnak uralkodójául tekinteni, de ne feledjük, hogy ennek a vélekedésnek tulajdonképeni jogi alapja egyáltalán nincs; ne feledjük, hogy Szapolyai Erdélynek és csupán Erdélynek uralkodója sohasem volt, hogy ő Erdély fölött sohasem országolt úgy, mint amőnk s csupán egyedül annak fejedelme, hanem igenis úgy és csakis úgy, mint Magyarországnak, az egész Magyarországnak választott királya.

Ugyancsak elesik azoknak érvelése is, akik 1556 ot szeretnék kezdőpontul elfogadtatni. A János pártiak t. i. már ez évben külön magyar választófejedelemségnek jelentették ki Erdélyt. Amde külön erdélyi fejedelmet mindezek dacára csak 1571-ben választanak, mert hisz még János Zsigmond is, csakugy mint atyja, az egész országnak volt királya, noha nem nem koronázott s ő is, mint magyar király, nem pedig, mint erdélyi fejedelm birta e hegyes-völgyes hazát.

hatja, hogy Olaszországból menyit bort visznek Magyarországra, hogy azt a magyar borokkal keverjék és így több bost adhassanak el magyar név alatt. Ez okból én magam megyek Magyarországra s vásárolok néhány hordó hamisítatlan vörös bort, a keverést magam is épp úgy, vagy talán jobban el tudom végezni, mint a magyar borkereskedő.

Lassan lassan a jó borhoz szokott finom vevők elmaradtak s helyettük a jó bort alig ismerő vendéglői közönség lett ezen boroknak majdnem kizárólagos fogyasztója.

A 90-es évekre esik Lenk Samu soproni cégnek azon kísérlete, hogy ménesi és ruszti aszuját nagyobb mennyiségben helyezze el az Egyesült Államokban. Lenk Samu e célra 75 ezer forintot áldozott, de azt a hibát követte el, hogy palackjai címjegyére (vignetta) rányomatta: „Medicinal Wine” vagyis gyógybor. Az amerikai erre azt a megjegyzést tette, ha bort akarok inni, nem kell orvosság, ha pedig orvosság kell, akkor a patikába megyek s nem a borkereskedőhöz.

## Politikai hírek.

\* **Még egy formula.** A koalíciónak nem volt elég a Kvassay- és a legujabb Stein-féle kudarc, most ismét utazgatnak egy új formula körül. Koalíciós körökből származó jelentés szerint ugyanis a minap a parlamenti többség vezetői előtt fölvetettek egy kombinációt, amelynek alapján a válságból való kibontakozás keresztülvendő lenne. A terv a következő volt: 1. A magyar vezényszó azonnal behozatnék a magyar huszárezredekben, 2. a többi ezredekben való fokozatos behozatalra nézve ő felsége kielégítő elvi kijelentést tenné. A koalíció vezetői ezt a tervet tárgyalásra alkalmasnak nyilvánítják.

Kezdőpontul tehát okvetlen a már mondott 1571. évet kell elfogadnunk.

Nahezebb azonban dönteni azon kérdés fölött, hogy mikor szünt meg a különállás. A feleletet megadni annál nehezebb, mert a dátumoknak ugyszólván egész válságtéka áll előttünk.

Nézzük őket sorra.

Az első 1662-ben lenne. Az 1662-ik évi január 23-án ugyanis a nagyszőlősi csatában összetörik Erdély kardja s vele eddigi önállósága is. Kemény János, az alig egy évvel előbb megválasztott fejedelem szintén a csataterén marad. Valóban e csata után Erdély csak labda a két császári udvar kezében s így némi jogsultságot, ettől a felfogástól sem lehet elvitatni.

Egy másik időpont az 1687-iki esztendő, amely szintén bir bizonyos jogcím mel. Az erdélyi fejedelemség ugyanis eddig a török porta tennhatósága alatt állt, ez év október 23-án azonban a lothringeni herceg, mint a császár képviselője Balás falván szerződésre lépett Apaffy s a rendek küldöttjeivel, amelynek értelmében Erdély 12 helyére császári katonák szállásoltának s a fejedelemség 700000 frtot köteles a hadi biztosság kezéhez lefizetni. Ezzel a szerződéssel Erdély újra visszatér a magyar korona fősége alá.

(Vége következik.)

tották s e szerint a Stein-féle formulán kívül — mert ez nem az — még egy formulát fontolgat a szövetségzett baloldal vezéri tanácsa.

## SZINHÁZ.

\*\* **Színháznyitás Szegeden.** M a k ó Lajos szinigazgató ma Szegeden időzött, hogy az októberi színház mozgósításhoz szükséges előkészületeket megtegye. Az igazgató jelentését, amely kimerítően ismerteti az új színiévad programját, holnap vagy holnapután közlik a szegedi újságok. A jelentés a bérletre vonatkozó információkat is közli.

\*\* **Színészet Japánban.** A felkelő nap országa minden téren rohamos lépésben közeledik az európai színvonal felé. Sőt a háboruszkodásban még el is hagytak bennünket. Most vesszük a hírt, hogy Japánban már a színészet is sokkalta magasabb nivón áll, mint akár néhány év előtt.

Amikor ugyanis pár esztendő előtt Sada Jacco, a leghiresebb japán színművész néhány előadást tartott társulataival a fővárosban, még egészen exotikus jellege volt úgy a daraboknak, amelyekben játszottak, mint az egész előadásnak. De már akkor is érezhető volt, hogy ez a kulturképes faj csakhamar átveszi a modern színművészet minden kellékét. S valóban, a japán színházban ma már Shakespeare-t játszzák. Sada Jacco mint Ofélia és Casejira Fujisavy mint Hamlet bizonyára vetekednek európai kollegáikkal. Jelmez tekintetében azonban még most is a régi japán szempontok mérvadók.

\*\* **A János vitéz 250-edszer.** A budapesti közönség rendkívüli érdeklődése előzi meg a János vitéz pénteki tizedik jubileumát, amelyre nagy óvációk készülnek a címszerep kiváló személyesítője, Fedák Sári számára. A kiváló művész azonnal 191-edszer fogja játszani Kukoricát; mellette a Királysínház együttesének ismert tagjai lesznek a főszereplők. A János vitéz esti előadásai kívül vasárnap délután is színrekerül és pedig mérsékelt helyárrakkal.

## Világ folyása.

\*\* **Békekötés után.** Witte, az első orosz meghatalmazott a portsmouthi béketárgyalásnál, megérkezett Párisba. Huzafelé igyekezik, ha nem is valami nagy sietséggel, hogy szóbeli jelentést tegyen a cárnak a békekötésről. Witte utazása és párisi tartózkodása újból szőnyegre hozza a portsmouthi tárgyalás részleteit. Ezek között legérdekesebb és legkevésbé ismert adat, hogy az Egyesült Államok elnöke mindenáron rá akarta venni Oroszországot hadikárpótlás fizetésére. Ez iránt először Wittével, aztán magával a cárral lépett érintkezésbe. Witte kereken vissza utasította a hadikárpótlás gondolatát, és mindjárt meg is mondta a japánoknak, hogy eljazzák Amerika rokonszenvét is, ha tisztán pénzért folytatják a háborút. A japánok erre úgy megijedtek, hogy rögtön beadták a derekukat és lemondottak a hadikárpótlásról. Így jött létre a béke. A mikor Witte augusztus 28-án a kedvező eredményt megsürgönyözte Pétervárra, ez ottan óriási meglepetést keltett, mert az orosz fővárosban (akkor már biz-

tosra vették a háboru folytatását. Mindezt maga Witte mesélte egy francia újságíróknak.

## Hírek az országból.

— **Herkulesfürdő veszedelme.** A Herkulesfürdő mellett elterülő kinestári tulajdon képező erdőségben hetek óta tűzvész pusztít. Az utóbbi időben a tűz mind fenyegetőbbben közeledett Herkulesfürdőhöz, minek következtében a fürdővendégek legnagyobb része már elhagyta a fürdőt. Tegnap reggel a fürdőigazgatóság táviratozott a földmivelésügyi minisztériumnak, hogy intézkedjék az oltás dolgában és egyszersmind tudatta azt, hogy a tűz már a Teréz udvar közvetlen közelében ég. A minisztérium intézkedésére ma éjjel a temesvári 39 ik gyalogezred négy százada vonult ki Herkulesfürdőre, ma délben pedig újabb négy század katoná érkezett Aradról. A katonák azonnal hozzáfogtak az oltáshoz. Árkokat ástak az égő területek körül és fákat döntöttek ki, hogy a tűz továbbterjedését meggátolják, mert arra, hogy a tüztengert lokalizálják, még csak gondolni sem lehet. Az erdő mintegy hatszáz hold területen menthetetlenül a lángok marialékává esik. A mai napon a földmivelésügyi minisztérium részéről egy erdőmester érkezett Herkulesfürdőre, hogy a szükséges intézkedéseket megtegye. Az erdő mintegy hat héttel ezelőtt kezdett el égni. Valószínűnek tartják, hogy a pnrasztoktól otthagytott tűzrakásoktól fogott az erdő tüzet. A tűz továbbterjedését, ha csak erősebb szél nem lesz, valószínűleg sikerülni fog a katonaságnak megakadályoznia.

— **A csabai Kossuth szobor.** Békéscsabáról írják: Tegnap leplezték le itt nagy ünnepséggel a Kossuth szobrot, Horvay János szobrász kitűnő alkotását. Az ünnepen Kossuth Ferenc is jelen volt. Az ünnep a község díszközgyűlésével kezdődött, amelyen Achim községi bíró mondott emlékbeszédet. A szoborleplezés délelőtt tizenegy órakor volt; a Fő-téren óriási sokaság gyűlt össze. Szalay József szoborbizottsági elnök, megnyitóbeszéde, Várady Antal ódája és Fábry Sándor alispán alkalmi beszéde után Kossuth Ferenc beszélt, majd a küldöttségek megkoszorúzták a szobrot. Érdekes, hogy ma reggel egy koszorút találtak a szobor talapzatán a már ismert szegedi mintára, ezzel a fölirással: „A szabadság megmentőjének — a visszatartott öreg bakák.” A katonai hatóság vizsgálatot indított annak kiderítésére, hogy kik tették a koszorút a szobor talapzatára.

## NAPI HIREK.

### Kossuth Lajos.

1905. szeptember 19.

Százhárom év telt el azóta, hogy Kossuth Lajos megszületett. Tegnap, szeptember 19 én, volt százhárom éve. Ez idő alatt nemzetünk élete óriási átalakulásokon ment keresztül, mely a Kossuth nevéhez fűződik. Rab nép fiának született s szabad, független nemzet kísérte sírjába. Ami átmenet van egy leigázott rab életéből a szabad nép életéig, azt a nemzet mind megtette ez idő alatt. S ez át-

menet története Kossuth Lajos életének története is. Igazán nagy, korszakot teremtő emberek sorsa egygyé olvad a kor történetével, — s amint haladnak a maguk utján, megteremlik koruk, nemzetük történetét. Nagy idők szülte nagy emberek csak parányok a nagy idők teremtő óriásához. Megérteni a kor eszméit s azt megvalósítani — érdem, de eszmét adni a kornak s azt alkalmassá tenni az eszme megvalósításához, vajmi keveseknek adatott meg!

Kossuthnak mindez sikerült.

Róla, munkálkodásáról beszélni magyar emberekhez — fölösleges. Mint ébresztette öntudatra nemzetét, mint tudott a néphez szólani, mint állított talpra száz ezreket varázsszavával, mint lelkesített, izgatott, miközben lelke volt a folyó harenak, — ismeretes részletek életéből. De a magyar szabadsághősök végzetet őt is elérte. Hontalanságban, hazája utáni forró vágyódásban, de elvei mellett mindvégig kitarva érte el a halál.

Kétségen kívül legnagyobb, legfényesebb tehetség volt azok között, akik valaha a szabadság apostoláivá szegődtek. Népszerűségét, azt a nagy szeretetet, mivel a nép körülvette s mely már is Kossuth apáknak nevezi, hatalmas szónoki erejének, mi szívhez szólt s önzetlen hazaszeretetének tulajdoníthatja. Amint az általános népszabadság senkiben nem talált nálánál buzgóbb, lelkesebb pártfogóra, — úgy a szabadsághősök egyike sem forrott soha úgy a nép szívéhez, mint ő. Neve egyértelmű lesz a szentek nevével népközlés mindenkoron.

○

Kecskemét, szeptember 20.

— **Törvényhatósági közgyűlés.** A városi képviselőtestület e havi közgyűlése 28 án, esütörtökön lesz, pénteken pedig a közigazgatási bizottság ülésezik.

— **Bánffy a vizsgáló bíró előtt.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Ma délelőtti tizenegy órakor báró Bánffy megjelent az alkotmány-utcai törvényház épülete előtt. Kérésére dr. Bakonyi bíró tüstént felhívta a fogházból Zigány Árpádot is, akinek hosszas kihallgatásának mindjárt elején kérte Bánffy, hogy a vádlói részéről sokat emlegetett és Zigányhoz intézett levelét a rendelkezésére boeassák. Déli 12 órakor elhagyta a vizsgálóbíró szobáját báró Bánffy. A köréje gyülekező képviselőknek, hírlapíróknak nyomban felolvasta a sokat hánytorgatott levelet, a mely szó szerint így hangzik:

Budapest, 1905. VIII/16

Tisztelt Zigány ur!

A német röpírat magyar nyelven való kiadatását nem tartom megengedhetőnek. Általában annak tartalma nem felel meg a magyar nemzeti szempontoknak. A magyar közönségnek elég, ha a lapok ismertetéséből vesz róla tudomást.

A programmbővítést illetőleg sem érthetek önnel egyet; programmot elvek alapján lehet és kell összeállítani és nem választási sikerek céljából. Ha az ár engem elsodor, azt elsősorban én fogom sajnálni, de elvek alapján és nem célok szerint eszélnek politikáit.

B. Bánffy Dezső.

Nagy szenzáció támadt ennek a levélnek nyomán s kevéske éljenzés „zugott” fel. A bárónak jól esett az ováció és örvendezve tette hozzá:

— No, most vádoljanak! Mondják még, hogy én vagyok a szerző!

— **Az első fagy.** Hétfőn és kedden reggelre fagy volt Kecskemét határában. Különösen a lapos helyeket esapta meg a hideg. Ártani nem sokat ártott, legfeljebb a szőlőtermelők érzik meg a kárt. A még meg nem érett szőlőfürtök ugyanis a dértől megcsapva most már nem fejlődhetnek tovább és egresnek maradnak.

Azonban ilyen félelmet szőlő már vajmi kevés van. Viszont a már megérett fürtök csak nyernek a fagy következtében cukortartalmában. Így tehát a kevésre rugó kár is paralizálhatik.

— **A földtehermentesítés.** A Kecskeméti Gazdasági Egyesület tudvalevőleg felvette munkaprogrammába a magyar földtehermentesítés kérdését s elhatározta vasárnapi ülésében, hogy az égető kérdéssel üléseken és értekezleteken behatóan foglalkozik, hogy a lehetséges orvosszerket megtalálja. Az érdekeltek és az érdeklődők tájékoztatása végett közöljük, hogy a kisbirtokot terhelő magas kamatu kölcsönök megszüntetése végett az Országos Központi Hitelszövetkezet a Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetével szövetkezett s a két intézet kölcsönösen megállapodott abban, hogy jövőben az Országos Központi Hitelszövetkezet fiókszövetkeztének tagjai 8000 koronánál nagyobb ingatlan értékének felét is meghaladó s egész 50 évig terjedő idő alatt törlesztendő jelzálogos kölcsönöket is kaphatnak. Az évi törlesztés 5 és fél százalék.

— **Önképzőkör.** A kecskeméti áll. főreáliskola f. hó 17-én tartotta alakuló gyűlését Hantos Ármin tanár vezérelnökléte alatt. Beiratkozott 20 rendes és 1 rendkívüli tag. A tisztikar a következőképp alakult meg: Elnök Balog Imre VIII. o. t.; titkár Hedbawnny Antal VIII. o. t.; főjegyző Czodora Lajos VIII. o. t.; könyvtárnok Gárdi Jenő VIII. o. t.; pénztárnok Fritz Imre VII. o. t.; aljegyző Kollex Ferenc VII. o. t.; levelezők Kovács Sándor VII. o. t. és Geiringer Dezső VII. o. t.

— **Szociálisták népgyűlése.** Gudricza Pál, Vincze Gáspár és Kovács József bejelentette ma az illetékes hatóságoknál, hogy október elsejére, vasárnap délután fél 4 órára népgyűlést szándékoznak egybehozni a következő kérdések megbeszélése céljából: 1. Az általános, egyenlő, titkos választási jog. 2. A politikai és gazdasági helyzet. 3. Kongresszusi kiküldöttek beszámolója. A népgyűlés szónokai a fővárosból Bokányi Dezső, Peleczeder Ágoston, Joó Ferenc, Garbai Sándor, Klárik Ferenc ismert agitátorok, helyből pedig Györfly László, Horváth Ambrus, Berényi Pál, Villám István és Kálmán Pál lesznek.

— **A jóléti bizottság ülése.** A jóléti bizottság, amelynek fontos rendeltetését valószínűleg mindenki ismeri, végre megkezdte már működését Hétfőn, 15-én délután 3 órakor ülést tart a városháza bizottsági termében és tárgyalás alá veszi Kristóffy megsemmisítő határozatát.

— **Forgalmi zavarok.** Az utóbbi időben majdnem mindennaposokká válnak a budapest—kecskeméti vonalon a rendkívüli vonatkések. A vasuti személyzet, úgy látszik, még mindig nem tud teljesen megbarátkozni és megismerkedni az új menetrenddel s e miatt folytonosak a forgalmi zavarok ezen a vonalon, amely éppen vonatainak pontos járásáról volt eddig híres. A mai nap sem mult el nagyobb vonatkésés nélkül: a déli személyvonat késett meg egy jó félórával. A késés oka abban áll, hogy Cegléden kellett a vonatnak egy teljes óránál is tovább vesztegelni, amíg az összetörülő vonatközlekedést lebonyolították. Kívánatosnak tartjuk, hogy ezek az esetek ne állandósuljanak, mert az utazó közönségnek ebből gyakran jelentékeny kára származik.

— **Általános diák-sztrájk.** Ismeretes, hogy a rendőrség az egyetemi ifjuság nagygyűlését s az ellenzék tiszteletére tervezett fáklyászenét betiltotta. A vidéki főiskolák polgárai között mozgalom támadt, hogy az egyetemi és főiskolai ifjuság hallgatóinak szolidaritása ebben a kérdésben is kitűnjék. Hírlik, hogy az ifjuság jogainak el nem ismerése esetében még attól sem riad vissza, hogy általános diák-sztrájkot provokáljon! Az ifjuság vezetői különben a Kossuth szobor felavatása alkalmá-

val közös értekezletet tartanak Makón, hogy a Budapesten megtartandó nagygyűlés programját közösen megállapítsák.

— **A husarak nálunk és más városokban.** Különös aktualitással és fontossággal bírnak most azok a hivatalos jelentések, amelyek az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tesz közzé a vidéki piacok hasáraitól. E kimutatás szerint drágaság tekintetében Kecskemét is igen előkelő helyen áll. A vidéki piacok árai az augusztus 30-iki vágott hus árát tüntetik fel. Az árak kilogrammonként fillérekben vannak feltüntetve. A jelentés ez:

	Marha-hús		Borjú-hús		Sertés-hús		Birkahús
	I.	II.	I.	II.	I.	II.	
Arad	132	124	136	124	140	120	—
Békéscsaba	112	—	140	—	136	138	96
Érsekújvár	160	136	156	140	160	156	104
Győr	116	108	126	120	140	130	100
Kaposvár	159	126	158	140	124	116	108
Kassa	150	136	168	150	164	154	120
<b>Kecskemét</b>	<b>128</b>	<b>112</b>	<b>160</b>	<b>120</b>	<b>151</b>	<b>140</b>	<b>100</b>
Léva	124	120	160	140	140	120	112
Losonc	128	120	144	128	136	—	80
Moson	128	120	180	140	144	—	—
Miskolc	132	120	152	144	152	144	98
N.-beeskerek	112	104	134	128	134	128	112
Nagykanizsa	160	128	170	150	144	130	84
Nagyszében	144	128	160	130	180	150	100
N. Szombat	136	118	140	120	136	128	100
Nagyvárad	120	104	160	140	152	144	80
Nyitra	140	128	140	—	128	120	88
Panesova	120	112	140	130	140	130	100
Pápa	120	112	140	120	144	124	—
S.-A.-Ujhely	120	—	144	—	144	—	104
Sopron	160	140	220	190	190	170	—
Szatmár	120	104	132	128	132	118	—
Szolnok	120	112	180	140	160	140	112
Ujvidék	112	100	160	140	152	128	100
Vác	128	118	160	142	160	104	—
Versec	120	—	142	—	132	—	90
Zalaegerszeg	140	120	180	159	160	150	—
Zenta	112	104	140	130	140	130	100

— **Mintaszüret.** A ceglédi kisbirtokosok és szőlőtermelők egyesülete elhatározta, hogy tagjai okulására mintaszüretet rendez. **Kecskeméthy Géza**, a kecskeméti vincellérképző igazgatója a fő dmivelésügyi miniszter megbízásából Cegléden járt és a mintaszüret programját megállapította.

— **Járlatkiállító-hivatalok.** Bugacmonostoron és Szentkirályon új járlatkiállító-hivatalt szerveztek, amelyek hetenkint egyszer az odaválóknak járlatot adnak ki, hogy ne kelljen oly messziről a városba befáradniok. Bugacmonostoron Sándor György erdőőr, Szentkirályon Zsigmond Sándor tanító állítják ki a járlatokat.

### Anyakönyvi kivonat.

1905. szeptember 20.

**Születések:** Faragó János rk., Pap Mihály rk.

**Halálozások:** Tormási Sándor ref. 18 hónapos. Emödi József rk. 9 hónapos, Boeczán Sándor rk. 2 napos.

**Kihirdetettek:** Habenczins László rk. és Börönte Mária rk., Rácz Pál rk. és Pulai Mária rk.

Felelős szerkesztő:

**Dr. NAGY MIHALY.**

Főmunkatárs:

**Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.**

Laptulajdonos:

**a Kecskeméti Szabadelvű-párt.**

## Jó házi étkezés.

Jó magyaros étkezés kapható és megrendelhető akár lakásomon kiszolgálva, akár házhoz kihordva.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel

**Csatáry Sándorné**

4076 Budai kis-utca 218. szám. 3-1

## Egy jó modorú szorgalmas segéd

állandó alkalmazást nyer  
(esetleg fix fizetésre is)

**Szeless János**  
kereskedésében. Vásári-nagy utca.

## Kiadó üzlethelyiség és lakás.

Füzes-téren egy jóforgalmú helyen egy üzlethelyiség, 3 szoba, konyha, pincze és a szükséges mellék helyiségek, azonnal bérbe kiadó, együttesen vagy külön-külön is. Értekezhetni a tulajdonos **Dudvay Mihály**-lyal a Dréher-féle sörraktárban, Régi-sétátér.

## Thiele soványító theája

ismert, hatásos különlegesség kövér emberek számára.

Egy csomag ára: **2 korona.**

Kapható: **Török József** gyógyszeriarában  
Budapesten, Király-utca 12.

## Császár-Borax



A bőrt simává és fehérré teszi.

## Eladó ház.

Markó János tulajdonát képező IX. tized 224. számú ház szabad kézből örökáron eladó. Értekezhetni Kubinyi János kereskedővel, Mezei utcán.

## Szőlőbirtokos urak figyelmébe

ajánlja magát egy zalamegyei róm. kath. vallású, nős, gyermektelen, 28 éves

## szőlőkezelő,

ki összes idejét a szőlőmivvelésben töltötte, szakszerűen érti az ültetéstől kezdve az öreg szőlőig való minden munkát, amit csak kíván a szőlő. Pontosan érti és tudja vezetni, a szőlőmivvelést; — ovatosan tud védekezni a szőlők bármilyen veszedelmei ellen, mivel hosszab ideig kísérleti-telepen volt. Okszerűen érti a borászatot, gyümölcsészetet, földbirtok kezelést, tehenészetet, hizlalást és a könyvvezetést is pontosan érti; mindezekről 6 és fél évi gyakorlata van, melyről hiteles kitűnő bizonyítványokkal rendelkezik. Szíves megkeresést kér az évi fizetés megjelölésével **Orosz István**, Czegléd, Angyal-utca 56. szám. 4063-12-5

## Steiner Mihály

törvsz. bejegyzett adás-vételi vállalata.

Egy sarkház korcsma helyiségnek alkalmas, 3 utcára nyílik, kuglizó hely, jutányos árért eladó.

Kaszárnya közelében egy ház, amelyben 30 lóra való istálló van, 5 szoba és mellék helyiségek, eladó.

180 kat. hold föld 50 hold kaszálóval jutányos árért eladó.

Az izzási műút mellett 1 hold szőlő olcsón eladó.

A Czolner-közön 90 négyszögöl szőlő eladó.

A IV. tizedben egy ház eladó.

A szarkás megállónál 6 hold szőlőföld jutányosan eladó.

A VI. tizedben, egy gazdálkodónak való szép, nagy-ház eladó.

40-50 hold föld megvételre kerestetik.

A vasút mellett nyaralónak való kész szőlő épülettel négyszögölenként, előnyös fizetési feltételek mellett eladó.

## Kiadó lakás

november hó elsejére

a Nagycsongrádi-utca 21. szám alatt,

villanyos lámpákkal felszerelve, kut,

kert és istállókkal. Értesítést ad **Dr.**

**Szeless József** a Kecskeméti Takarékpénztár Egyesület elnöke Kecskeméten,

vagy a tulajdonos **Obál Ferenczné**

3791 Kis-Tétény, U. p.: Budafok. 7-41

## IFJ. CSIBRA JÁNOS

ANGOL NŐI-SZABÓ

KECSKEMÉTI, V. TIZED, KLAPKA-UTCZA 174. SZÁM.

G. FEKETE MIHÁLY úr könyvnyomdájával szemben.

A hölgyközönség becses figyelmébe ajánlom

## Női-szabó termemet.

A női szépségnek föltétlen előidézője a női (Chic) esinosság, melyet csak jól szabott ruhákkal és izléses díszítésekkel lehet elérni. De jobban előtérbe kell szorítanunk az ősz beálltával a felöltőket és a csinos Ulzli varrások kabátocskákat, mely már most a divat szigorú és titokzatos zárt ajtaja mögöl is kipattant: hogy a legkedveltebb ősz kabát fog lenni. Amelyet Kecskeméten csak egyedül nálam lehet megrendelni. Másutt csak raktáron tartják, a mely soha sincs úgy kidolgozva, mint egy rendelt munka, az állása meg se közelítheti azt a kabátot, mely az illetőnek a saját alakjára lesz kipróbálva és megcsinálva. Tehát föltétlen előnyösebb és szükséges a női Chic esinosság érdekében, hogy a felső kabátokat is mérték után rendeljék meg, mert az aránál ugy sincs semmi különbség. Elvállalok szakmamba vágó mindennemű munkát. 4020-50-17

A mélyen tisztelt hölgyközönség nagybecsű pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel:

**ifj. Csibra János**, angol női-szabó.

Jó munkás varró leányok és női-szabó segédek és egy tanuló fiú vagy leány felvételnek.



## Ségner Lipót



3994

kárpitos és díszítő

50-17

Kecskeméten, Nagykörösi-utca 18. szám alatt,  
Lakatos-utca saroképület.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget és tisztelt megrendelőimet, hogy **raktáron tartok és készítek minden, a kárpitos szakba vágó munkákat.**

Átalakítások és javítások jutányos áron.

T. megrendelőim és a nagyérdemű közönség nagybecsű pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel:



**Ségner Lipót**



kárpitos és díszítő.

Ebédló és nádszékek gyári raktára.